

# 生源地助学贷款8月4日开始办理

现场办理贷款须先进行线上预约

**本报讯(记者 刘晓娟)**近日,记者从区学生资助管理中心获悉,南川区2025年大学生生源地信用助学贷款办理工作即将启动,今年生源地贷款受理时间为8月4日至8月29个工作日内,首次贷款须提前在线预约并完成家庭经济情况调查,符合条件的学生可通过规范流程申请每年25000元的助学贷款。

**贷款政策明确:信用贷款免担保,在校期间利息全免**

生源地贷款是由国家开发银行向家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的信用贷款,学生与家长(或法定监护人)作为共同借款人共同承担还款责任。

贷款主要用于覆盖学费、住宿费及生活费,其中全日制本专科生每年最高可贷20000元,全日制研究生每年最高可贷25000元。

贷款期限按学制加15年计算,最长不超过22年,实行“一年一贷、同一年一签”制度。

政策明确规定,学生在校期间的贷款利息由财政全额补贴,毕业当年9月1日起利息由学生自行承担,有效减轻困难家庭经济压力。

**本报讯(记者 刘晓娟 实习生 张越)**7月15日清晨,南城街道文华社区的辣椒基地里已是一派忙碌,饱满的草木椒缀满枝头,工人们穿梭在田垄间,娴熟地采摘着成熟的果实,开启了一天的收获。

据南川区生蔬菜种植专业合作社理事长郑洪远介绍,该基地总面积200亩,种植的草木椒从7月初进入采摘期,将持续至10月底,亩产1500公斤,预计总产量可达30万公斤。这些品质优良的草木椒主要供给加工厂制成干辣椒,最终销往中心城区各大商超,成为市民餐桌上的美味调料。

目前,每天有20多名工人在基地忙碌,日采摘量稳定在3000公斤左右。家住文华社区一组的村民杨先会在附近食品厂上班,她利用空闲时间来基地兼职。“早上6点就开始采,手脚麻利点,一天能采200多斤,算下来能挣100多块钱呢。”杨先会说,这份家门口的灵活就业,为像她一样的村民增添了实实在在的收入。

除了丰产的草木椒,基地内的七彩辣椒观光园也别具特色。20多种七彩辣椒果实颜色鲜艳、形态各异,不仅丰富了种植品类,更成为一道独特的田园景观。

**申请条件与流程:户籍为本区是前提,线上预约后线下办理**

申请生源地贷款需满足四项基本条件:一是家庭经济能力难以承担在校基本支出(首贷学生需接受主体资格调查);二是属于国家批准的全日制高校正式录取新生或在校生;三是具有南川区户籍;四是共同借款人父母或其他法定监护人(需无未还清助学贷款)。

办理流程分为在线预约、家庭经济情况调查、现场受理三大环节。需要现场办理的学生须先线上预约(每日限约100人,号满可预约次日)。现场办理时,学生和共同借款人需接受家庭成员构成、年收入、征信等情况调查,未预申请学生还需提供家庭经济困难佐证材料并填写《家庭经济困难学生认定表》。

首次贷款学生须提前通过国家助学贷款APP或网页系统(<https://ssls.cdb.com.cn/>)完成线上申请,待显示“待现场受理”后,携带双方身份证、户口簿、录取通知书(或学生证)到南川区学生资助管理中心(隆化四小内)签订合同。续贷学生可线上提交“续贷声明”完成申请,特殊情况需线下办理的,可由一人持双方身份证原件办理;专升

本或读研的原贷款学生须先办理学制变更手续。

**发放与还款:按时确认电子回执,宽限期内仅还利息**

贷款发放环节中,学生入学后须将《受理证明》交高校资助部门,并提醒学校于10月10日前完成“电子回执”确认,逾期未确认将导致合同自动解除。

贷款资金将通过平安银行、交通银行或支付宝指定账户划转至高校,优先支付学费和住宿费,结余部分可支取作为生活费,毕业后续可通过该账户还款。

还款政策方面,全年除每月最后5天及每23:00~24:00外均可主动还款,支持云闪付、代理机构APP、专用POS机等多种方式。

值得注意的是,毕业当年1~8月提前全额还款可免利息;毕业后5年为还贷宽限期,其间只需每年11月30日前偿还利息,无须还本金;宽限期后需按合同约定每年偿还本金和利息,最后一年还款截止时间为9月20日前。

**温馨提示:警惕诈骗风险,逾期将影响征信**

区学生资助管理中心特别提醒,贷款学生需自行完成在线申请并办理本人

名下电话卡绑定银行卡;务必在8月规定时限内办理,逾期将无法受理;高校要求提前缴费的,可扣减贷款额度后缴纳差额。

特别注意的是,广大学生和家长切勿相信非官方发布的信用助学贷款信息,切勿轻信非官方贷款信息,谨防诈骗,如有疑问可咨询023-71655123(程老师)。

若未按合同约定还款,将被记录征信不良信息、计收130%罚息,甚至承担诉讼费用,严重影响未来经济生活。请借款学生和家长务必重视还款责任,按时履行还款义务。

符合条件的学生可按流程及时申请,确保顺利入学。



**铭记历史 缅怀先烈**  
**许如梅:**  
**芳华热血映琼崖**

□ 新华社记者 夏天

自从把母亲的墓地迁到海南省海口市金牛岭解放海南岛战役烈士陵园,84岁的符如来常来看望母亲许如梅。每每凝视母亲唯一的照片上那张稚嫩的脸,她都不禁泪流满面。

符如来回忆,大约50年前,她跟随父亲符哥洛第一次来到今海南省定安县雷鸣镇梅种村给母亲扫墓。“我几乎没有关于妈妈的任何记忆,但听村里的老人说起才24岁的母亲在村里如何遇害,我又哭又气,怪罪爸爸为什么不保护妈妈?”她说。

年迈的符哥洛看着眼前这位神似爱人的女儿,无奈道:“她说我们都是党的干部,一切都要服从党的安排,她又太要强……”

1939年初,日本侵略者的铁蹄踏进海南岛,纷乱的战火烧遍了岛内各个角落。

刚从海南文昌县中学毕业的许如梅跑到领导面前铿锵地说:“我要参加琼崖抗日独立总队。”

“你是女孩子呢!”领导说。

“女孩子怎么啦?”许如梅反问,“古时有花木兰代父从军,杨家女将忠贞报国,她们不也是女孩子吗?”

“好厉害的丫头,口舌不饶人!”领导微笑着点了点头。

许如梅1919年出生于海南文昌一个知识分子家庭,面对国家和民族危亡的险恶形势,在中学读书时,许如梅就积极参加抗日宣传活动。1938年,加入中国共产党。

父亲的苦口婆心、母亲的眼泪最终无法挽留她,临走时她对双亲说:“有国才有家!”只有几个字,却道出了一位赤心报国的巾帼英雄的抗日决心。

从此,许如梅瘦小的身影便出现在琼崖抗日独立总队随军服务团中,不久便被推选为服务团副团长,她发挥自己的学识和文采口才,向战士和群众宣传抗日救国理想。

“当时她白天组织安排战士们的衣食住行、向群众宣传救国思想,晚上又到老乡家做思想工作,为部队在农村建立根据地打下良好的基础。平时她还是战士们的文化老师,没有教材她就挑灯夜战编写教材。”中共海南省委党史研究室党史一处副处长陈立超说。

1940年,中共琼崖特委机关、独立总队部队在澄迈美合建立抗日根据地,随军服务团撤销,许如梅调琼崖特委参加妇委会的工作。她的丈夫符哥洛调任琼山任独立总队第二支队政治委员。

是年12月,国民党发动反共高潮,向美合抗日根据地发起进攻,迫使琼崖特委机关上山与敌周旋,尔后又被迫东返琼州抗日根据地。当时随军撤退的许如梅已怀孕8个月,路上不断遇敌追袭。

因途中跋涉辛劳,女儿符如来提前出世。组织让她待在澄迈调养,她也没呆多久。“我刚出生29天,妈妈就把我托给当地农民抚养。”符如来回忆。

泪别女儿,许如梅立马孤身徒步寻找组织,一家三口从此分散各地。至此一别,她再未见到丈夫和女儿。

1943年,日寇实行“三光”政策,向琼州抗日根据地进行疯狂“扫荡”。一天夜里,敌人偷袭进村。宿于群众家里的许如梅一骨碌爬起跑出门外。奔跑中她不幸被子弹击中,敌人循着血迹找到躲进山中的她,把她押回村子绑在树上,并将梅种村全村人集中在一片空地上。

敌人拎着一位同志血淋淋的头颅逼问许如梅,让她供出组织的其他人和所在地。许如梅双目怒视,咬紧牙关。敌人随即扬起皮鞭,雨点般打在她的脸上和身上。

“打完又揪住她的头发往树上乱撞,昏过去就用凉水泼醒再打,见她一直不说就扒光衣服割下双乳,一直折磨她到死……”符如来突然哽咽,回忆起许如梅受刑的那一幕,几度痛苦落泪。

“他们说,妈妈用自己的牺牲守住了全村,保住了组织和同志。”符如来深知,记忆里那个“抛下女儿和丈夫”的妈妈,是在守护比生命更崇高的革命理想。

“如来”,如梅归来,女儿的名字里藏着父女两人刻骨的思念。陵园里,草地青翠,野花迎风怒放,正如许如梅的芳华之年热烈短暂,闪烁着用生命熔铸的信仰之光,映照琼崖大地。

**锲而不舍落实  
中央八项规定精神**

**水江镇:“三亮三服务”  
推动学习教育见行见效**

**本报讯(记者 王莹)**连日来,水江镇坚持问题导向,精准发力,以“三亮三服务”推动学习教育走深走实。

乐村因海拔高、森林覆盖率高,成为区外市民夏季康养避暑首选地,高峰期入住上万人。但附近买菜不便成为住户难题。水江镇奔着问题去,坚持为企业解难题、为群众办实事、为村社谋发展,将工作成果转化为助企惠民举措。本月初,乐村山货集市开市,蔬菜、水果、主食、新鲜瘦肉等一应俱全。康养旅居市民陈先生表示:“菜品多是农民自种,新鲜又方便。”长青生态城负责人何洪感慨:“水江镇党委、政府多次征求意见,解决了企业难题。集市开了,能吸引更多避暑康养人群。”

山货集市不仅方便游客,也为本地居民提供增收渠道。水江镇长青社区居民梁光辉说:“家里东西不值钱,能卖现金是好事。上一场卖了528元,没集市时到处卖只能卖300元来,现在省心又赚钱。”

据了解,水江镇将持续倾听民意,解决民生痛点。该镇产业发展服务中心何永国介绍:“我们将规范集市规模和秩序,更好服务康养业主,带动群众增收,以山货小集市助力乡村大振兴。”

## 南川天主堂:见证百年风云的历史地标



南川天主堂留存的抗战标语。

南川天主堂位于东城街道后街,是一座承载着宗教文化与历史记忆的百年建筑。

南川天主堂坐南朝北,为仿哥特式建筑,前设钟楼,后为经堂,占地面积3000平方米,建筑面积500平方米(另有记载称建筑面积540平方米,附属房屋10余间)。

其中,钟楼高4层,28米,素面台基高1.2米,如意踏道6级;经堂面阔14米,进深32米,内有砖柱16根,柱径0.6米,柱高14米,通高16米;其后有经台,呈半圆形,高2米,左右阶梯踏道12级,是天主教徒活动的场所。

天主教传入南川可追溯至1720年,1827年在县城后街设点传教,1864年于

杨泗桥设经堂,1903年教堂又迁回城东后街原处,1905年在隆化镇动工修建天

主教堂,1913年竣工,建成如今的砖木结构仿哥特式教堂。

作为南川重要的历史遗存,南川天主堂见证了天主教在南川的传播历程,更留下了抗战岁月与解放时期的深刻印记。

1939年10月,日本飞机轰炸南川,教堂屋面及钟楼受损;1942年,日机再次轰炸县城,钟楼顶层和尖顶被炸毁,大门石柱上的机枪扫射弹痕至今清晰可见。钟楼三层墙壁上留存着“抗战必胜 建国必成”七个30余厘米见方的大字,排列巧妙——从右至左分三行立排,中间一行退至第三字单写“必”字,左右两行第三字空缺,共读中间“必”字,笔力刚劲,墨色入墙,彰显了南川人民的抗战决心。

1949年12月上旬,中国人民解放军第二野战军司令部进驻南川。刘伯承、邓小平等二野首长从彭水县城出发前往重庆,南川党组织相关同志和天主教刘志柏神父前往迎接,并在圣心堂后院安排住宿。稍后,刘伯承、邓小平等人从后街往南大街、中和街、西街、北街、东街视察,与当地老人交谈,打听韦奚成等共产党员的情况。当他们看到县城被完整保存下来,电厂正常发电、商店照常营业、人民安居乐业,心里非常高兴,称赞南川党组织的工作做得不错。次日,刘伯承、邓小平等二野首长乘车离开南川县城,沿川湘公路前往重庆。

2009年,南川天主堂列入第二批市级文物保护单位。

(记者 邓的 整理)

**古韵今观 南川区市级文物保护单位考略**